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ATA DA 32ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DOS 

SERTÕES DE CRATEÚS 
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No dia 01 de setembro do ano de 2021, realizou-se a 32ª reunião ordinária do CBHSC, por meio de 

videoconferência, através do aplicativo Microsoft Teams. Ao todo estavam presentes 19 

instituições do colegiado, representando 63,33% do CBHSC e 20 membros entre titulares e 

suplentes. Como convidados estavam presentes: Ticiana Studart, Samiria e Sandra Aquino da 

UFC/FUNCAP, Aparecida Gonçalves da EFA Dom Fragoso, Paulo Giovani da RESAB, Alan 

Michel da Câmara Técnica do Plano de Recursos Hídricos do CBHSC, João Lúcio Farias, 

presidente da COGERH, além de outros técnicos da COGERH de Fortaleza e da secretaria-

executiva, a regional da COGERH de Crateús, totalizando 32 (trinta e dois) participantes. Foi 

registrada a ausência dos membros do Instituto Agropolos do Ceará, Sindicato dos 

Trabalhadores Rurais, Agricultores e Agricultoras Familiares de Tamboril, Sindicato dos 

Trabalhadores Rurais, Agricultores e Agricultoras Familiares de Quiterianópolis, Associação 

dos Pequenos Produtores de Grota, SISAR, SAAE de Ipaporanga, CIPO, Prefeitura 

Municipal de Tamboril, Prefeitura Municipal de Independência, Departamento Nacional de 

Obras Contra as Secas – DNOCS e uma vacância. Às 08h30min a presidente Nilce Pereira faz o 

acolhimento da plenária. Nayara (COGERH) faz chamada e confirma quórum. Pauta da reunião: 1) 

08h30min – Abertura/chamada das instituições-membros; 2) 08h40min – Aprovação da ata da 13ª 

Reunião Extraordinária – Lacerda e Teobaldo/Secretário e Secretário Adjunto do CBHSC; 3) 

08h50min – Aprovação do diagnóstico da Região Hidrográfica dos Sertões de Crateús – COGERH 

e UFC/FUNCAP; 4) 10h20min – “Água e Sustentabilidade na Bacia Hidrográfica dos Sertões de 

Crateús”. Tema: Educação para a Convivência com o Semiárido – RESAB e EFA Dom Fragoso; 5) 

11h30min – Indicação de homenageado para receber a Comenda Zaranza em 2021; 6) 11h40min - 

Informes: CBH Parnaíba, CT de Meio Ambiente do CBHSC, CT do Plano de Recursos Hídricos do 

CBHSC, Grupo de Trabalho de Capacitação e Comunicação do Planejamento Estratégico do 
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CBHSC, Comissões Gestoras; 7) 11h50min – Deliberações e encaminhamentos e 8) 12h00min – 

Encerramento. Jaeger, representante da Prefeitura de Poranga, solicita incluir na pauta a questão das 

queimadas. Todos concordaram com a inclusão. Teobaldo apresenta os encaminhamentos da última 

reunião e a plenária aprova a ata. A presidente, Nilce, fala da importância do Plano de Recursos 

Hídricos para a Região Hidrográfica e da participação do Comitê de Bacia nesse processo. 

Aproveita e destaca que o mês de setembro é dedicado à saúde mental, e da relevância desse tema 

diante desse período de pandemia. Em seguida Nilce convida o Sr. João Lúcio, presidente da 

COGERH para iniciar a reunião. João Lúcio fala da importância do Plano de Recursos Hídricos e 

destaca que o diagnóstico da região hidrográfica é o momento de se conhecer a bacia, um 

documento que faz um retrato geral da região dos Sertões de Crateús em termos de recursos 

hídricos. Em seguida serão analisados os cenários e ações para a região hidrográfica. Em seguida o 

Sr. Rodrigues Júnior, gerente regional da COGERH, fala da satisfação em ver o plano de recursos 

hídricos dos Sertões de Crateús sendo construído. Ticiana Studart, Universidade Federal do Ceará -

UFC, inicia a apresentação do Diagnóstico da Região Hidrográfica dos Sertões de Crateús, 

agradecendo a equipe da UFC, COGERH, o CBHSC, especialmente a Câmara Técnica de 

acompanhamento do Plano. Ticiana explica que fará uma apresentação com foco nas principais 

modificações do documento após as considerações dos envolvidos nesse processo, e apresentou o 

documento dividido em 11 capítulos. Após alguns questionamentos da plenária, na qual foram 

respondidos pela professora Ticiana, a presidente Nilce coloca o documento para a aprovação. Em 

votação, a plenária aprova por unanimidade o Diagnóstico da Região Hidrográfica dos Sertões de 

Crateús. Em seguida, como momento de capacitação do CBHSC, o Sr. Paulo Giovani (RESAB) e 

Sra. Aparecida Gonçalves (EFA Dom Fragoso) proferem palestra sobre educação contextualizada, 

de convivência com o semiárido. Paulo Giovani destaca que a educação para convivência com o 

semiárido é uma proposta que vai além do ensinar a ler e escrever, é uma proposta de valorização 

do semiárido e do povo que mora nesse território, onde são abordados os seguintes eixos: Natureza, 

Trabalho, Cultura e Sociedade. Aparecida Gonçalves fala sobre a experiência da Escola Família 

Agrícola – EFA Dom Fragoso, no município de Independência. Explica como funciona a  

pedagogia da alternância, sobre o saber das famílias e das comunidades complementado pelo saber 

teórico na escola. Seguindo a pauta, a plenária decide fazer a indicação do homenageado para 

Comenda Zaranza somente na próxima reunião. Dando continuidade, Jaeger fala sobre o problema 

das queimadas e incêndios florestais. Comenta sobre os trabalhos de combate aos incêndios 

florestais em Poranga e municípios vizinhos, destacando o trabalho dos brigadistas voluntários. 
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Jaeger ressalta a importância dos municípios estarem preparados para agir, principalmente as 

Secretarias de Meio Ambiente, e se coloca à disposição para ministrar palestras, realizar seminários 

sobre prevenção e combate a incêndios florestais. Em seguida Gilson (Associação Caatinga) fala da 

importância do CBHSC reforçar a solicitação feita ao governado do Estado a respeito da instalação 

de um batalhão da Polícia Militar Ambiental na região. Ele comenta que as queimadas estão 

contribuindo para o processo de desertificação e que a região dos Sertões de Crateús tende a sofrer 

com as consequências das mudanças climáticas. A plenária delibera que esse reforço da solicitação 

ao Governo do Estado, em relação ao batalhão de polícia ambiental, seja apresentado na próxima 

reunião dos CBHs com o governador. Fica deliberado também o envio de ofícios às prefeituras 

municipais da bacia, solicitando a criação das brigadas de combate a incêndios florestais ou apoio 

necessário para o funcionamento das brigadas voluntárias. Momento dos informes, Nilce comenta 

sobre as reuniões virtuais com a diretoria provisória e grupo de apoio do CBH do Rio Parnaíba, 

onde se discute o retorno da mobilização e instalação desse Comitê até dezembro de 2021. Gilson 

Miranda, que assumiu a coordenação da Câmara Técnica de Meio Ambiente do CBHSC, relata 

sobre a segunda reunião da CT, onde se discutiu a questão de prováveis crimes ambientais e 

ocupações irregulares na bacia hidráulica do açude Jaburu II, em Independência. Nilce pede a 

criação de um grupo de whatsapp para a Comissão de Acompanhamento do açude Realejo, pois 

será necessário planejar a visita técnica a área irrigada. Ainda nos informes, Cícero Lacerda relata 

as atividades realizadas pelo Grupo de Trabalho do Eixo Temático Capacitação e Comunicação para 

construção do planejamento estratégico do Comitê. Em seguida Teobaldo faz comentários sobre a 

reunião da Comissão Gestora do açude Carnaubal que ocorreu no dia 05 de agosto de 2021. Nayara 

acrescenta que em anos normais, diferente de agora por conta da pandemia, a alocação negociada 

de água acontece com maior protagonismo das Comissões Gestoras e dos usuários dos 

reservatórios. As Comissões Gestoras são consultivas e não deliberativas. Porém, podem deliberar 

em relação à alocação quando não há consenso entre os participantes da Assembleia de alocação. O 

CBHSC foi criado em 2012 e instalado em 2013, portanto, início dos sequentes anos de seca, onde 

quase todos os reservatórios operavam com baixo volume e secavam completamente, e por conta 

disso o CBHSC assumiu a aprovação dos cenários de alocação, pois só havia destinação para 

abastecimento humano e dessedentação animal. A situação hídrica melhorou em 2020, mas por 

conta da pandemia o CBHSC continuou deliberando acerca da alocação, uma vez que o colegiado 

conseguiu manter as reuniões de forma virtual. Enoch Coutinho (Prefeitura de Novo Oriente) relata 

sobre a reunião da Comissão Gestora do açude Flor do Campo, que ocorreu no dia 23 de agosto de 
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2021, destacando a discussão sobre os pescadores clandestinos que estão em conflito com os 

pescadores da Colônia de Novo Oriente. Os pescadores de outras regiões estão montando 

acampamentos na margem do açude, e se utilizam de práticas predatórias de pesca, além do lixo 

deixado nesses acampamentos. Em seguida Nilce relata que aconteceu uma Assembleia 

Extraordinária do Fórum Nacional dos Comitês de Bacia Hidrográficas, no dia 25 de agosto de 

2021, com o objetivo de atualizar o regimento interno do Fórum, onde ela e Lacerda representaram 

o CBHSC. A presidente informa também que está previsto para os dias 23 e 24 de setembro de 

2021 a reunião do Fórum Cearense de Comitês de Bacias, em Fortaleza no formato híbrido. Nilce 

sugere a aplicação de um questionário para o colegiado, afim de obter informações do processo de 

imunização do membros do CBHSC e com base nessas informações, levar a situação do CBHSC 

para a discussão sobre o retorno das reuniões presenciais que será pauta na reunião do Fórum 

Cearense. Nilce agradece a participação de todos e encerra a 32ª reunião ordinária do Comitê. 

Encaminhamentos da 32ª reunião ordinária do CBHSC: 1- Aprovação do Diagnóstico da Região 

Hidrográfica dos Sertões de Crateús; 2 – Realizar a escolha do homenageado para receber a 

Comenda Zaranza 2021 na próxima reunião do Comitê; 3 – Enviar ofício a todas as 

prefeituras da bacia dos Sertões de Crateús solicitando a formação de brigadas municipais; 4 

– Reforçar, na próxima reunião com o governador, a solicitação de implantação do Batalhão 

de Policia Ambiental nos Sertões de Crateús; 5 – A Comissão de Acompanhamento do açude 

Realejo irá se reunir para decidir como fará o acompanhamento da operação do reservatório; 

6 - Aplicar questionário para saber como está o processo de imunização dos membros do 

CBHSC e também a saber opinião dos mesmos sobre a retomada de atividades presenciais do 

colegiado. Sem mais nada a tratar, foi lavrada por nós, Cícero Lacerda de Deus e Francisco 

Teobaldo Gonçalves Marques e após lida e aprovada, será assinada pelos presentes. 

 

 

INSTITUTO AGROPOLOS DO CEARÁ 

TITULAR JOSÉ EDIVALDO RODRIGUES MELO  

SUPLENTE 
KATHERINE CAVALCANTE DE 

AZEVEDO ARAGÃO ALBUQUERQUE  
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ÁREA PASTORAL NOSSA SENHORA DO BOM SUCESSO 

TITULAR ANTÔNIO ADONYS FARIAS SOBRINHO  

SUPLENTE MARIA SOCORRO SAMPAIO CARVALHO  

 

FEDERAÇÃO DOS TRABALHADORES DA AGRICULTURA DO ESTADO DO 

CEARÁ- FETRAECE 

 

TITULAR 
BRÁS SOUSA RODRIGUES  

SUPLENTE MARIA APARECIDA SOARES DE SOUZA  

 

SINDICATO DOS TRABALHADORES RURAIS AGRICULTORES E 

AGRICULTORAS FAMILIARES DE QUITERIANÓPOLIS - STRAAFQ 

TITULAR 
FRANCISCO PINHEIRO DO 

NASCIMENTO  

SUPLENTE JOÃO SILVA DE MACEDO  

 

SINDICATO DOS TRABALHADORES RURAIS AGRICULTORES/AS FAMILIARES 

DE TAMBORIL 

TITULAR JOSÉ OLIVEIRA RIBEIRO  

SUPLENTE MARCOS AURÉLIO ALVES SANTOS  

 

CÁRITAS DIOCESANA DE CRATEÚS 

TITULAR JAIR MARCIEL DE MELO  

SUPLENTE EDEVALDO MELO RIBEIRO  

 
SINDICATO DOS SERVIDORES PÚBLICOS MUNICIPAIS DE INDEPENDÊNCIA 

TITULAR 
EUCLÍDIA CORDEIRO SANTIAGO DE 

PAIVA 
 

SUPLENTE ROSILENE GONÇALVES DE OLIVEIRA  

 

ASSOCIAÇÃO DOS PROFESSORES DE INDEPENDÊNCIA- APROFI 

TITULAR ANTONIA NILCE PEREIRA DE SOUZA  
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SUPLENTE PAULO EDUARDO GOMES COUTINHO  

 

ASSOCIAÇÃO CAATINGA 

TITULAR GILSON MIRANDA DO NASCIMENTO  

SUPLENTE ANTÔNIO OLAVO VIEIRA DAS CHAGAS  

 

ASSOCIAÇÃO DOS VAZANTEIROS DE INDEPENDÊNCIA 

TITULAR ANTÔNIA ALVINA DE ARAÚJO  

SUPLENTE MARIA DA PIEDADE PEREIRA DA SILVA  

 

 

SISTEMA DE SANEAMENTO BÁSICO RURAL - SISAR 

TITULAR 
SÔNIA MARIA XIMENES ARAGÃO 

SALES 
 

SUPLENTE ANTÔNIO MARCOS DIOGO LEITÃO  

 

 

 

 SERVIÇO AUTÔNOMO DE ÁGUA E ESGOTO – SAAE DE IPAPORANGA    

TITULAR TEOVANE RODRIGUES DE SOUSA  

SUPLENTE VANESSA  BARROS PEREIRA  

 

ASSOCIAÇÃO DOS USUÁRIOS DE ÁGUA DO AÇUDE CARNAUBAL – ASSUSA 

TITULAR 
FRANCISCO TEOBALDO GONÇALVES 

MARQUES 
 

SUPLENTE FRANCISCO BARBOSA FARIAS  

 

COLONIA DE PESCADORES Z-58 NOVO ORIENTE 

TITULAR JOSÉ RIBAMAR DO NASCIMENTO  

SUPLENTE ANTÔNIO ALEXANDRE ALBUQUERQUE  
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ASSOCIAÇÃO DE MALHADA VERMELHA 

TITULAR MANOEL LACERDA LOIOLA  

TITULAR ANTÔNIO ERIC DA SILVA PINTO  

 

ASSOCIAÇÃO DOS PEQUENOS PRODUTORES RURAIS DE GROTA 

TITULAR RAIMUNDO CASSIMIRO DE SOUSA  

SUPLENTE MARINHO DA SILVA OLIVEIRA  

 

CONSELHO DOS POVOS INDÍGENAS: TABAJARAS, CALABAÇAS E OUTROS DE 

PORANGA E REGIÃO 

TITULAR RAIMUNDA GOMES MARINHO SAMPAIO  

SUPLENTE ANTÔNIO SÉRGIO MARQUES DA SILVA  

 

COMPANHIA DE ÁGUA E ESGOTO DO CEARÁ - CAGECE 

TITULAR 
FRANCISCO FERNANDO DE AMORIM 

SILVA 
 

SUPLENTE LUCICLEIDE MARIA DA SILVA  

 

PREFEITURA MUNICIPAL DE TAMBORIL 

TITULAR EDMILSON RODRIGUES DE ARAÚJO  

SUPLENTE FRANCILEUDA AMBRÓSIO MELO  

 

PREFEITURA MUNICIPAL DE INDEPENDÊNCIA 

TITULAR JOSÉ EDILSON LIMA COUTINHO  

SUPLENTE JOSÉ YURI FREIRE FARIAS  

 

PREFEITURA MUNICIPAL DE CRATEÚS 

TITULAR MARCELO FERREIRA MACHADO  

SUPLENTE LOURISMAR OLIVEIRA GOMES  
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PREFEITURA MUNICIPAL DE NOVO ORIENTE 

TITULAR ENOCH SABOIA COUTINHO  

SUPLENTE ALONSO ALVES DA SILVA  

 

PREFEITURA MUNICIPAL DE QUITERIANÓPOLIS 

TITULAR CÍCERO LACERDA DE DEUS  

SUPLENTE ANTÔNIO RODRIGUES DE SOUZA  

 

PREFEITURA MUNICIPAL DE PORANGA 

TITULAR JAEGER HOLANDA PINHO  

SUPLENTE ANTÔNIO CRISTOVAM ALVES MELO    

 

SECRETARIA DOS RECURSOS HIDRICOS - SRH 

TITULAR MÁRCIA SOARES CALDAS  

SUPLENTE CARLOS MAGNO FEIJÓ CAMPELO  

 

 EMPRESA DE ASSISTÊNCIA TÉCNICA E EXTENSÃO RURAL DO CEARÁ - 

EMATERCE 

TITULAR EDIVALDO COSTA DOS SANTOS  

SUPLENTE LINDINALVA OLIVEIRA DA CUNHA  

 

 

COMPANHIA DE DESENVOLVIMENTO DOS VALES SÃO FRANCISCO E DO 

PARNAÍBA - CODEVASF 

TITULAR LEANDRO AGUIAR DE OLIVEIRA  

SUPLENTE JOSÉ ORLANDO SOARES OLIVEIRA  

 

SECRETARIA DO MEIO AMBIENTE - SEMA 

TITULAR 
TATIANNA KARINNE ANGELO 

FERREIRA 
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SUPLENTE DORIS DAY SANTOS DA SILVA  

 

 DEPARTAMENTO NACIONAL DE OBRAS CONTRA AS SECAS - DNOCS 

TITULAR SEM INDICAÇÃO  

SUPLENTE SEM INDICAÇÃO  

 

VACÂNCIA 

TITULAR   

SUPLENTE   

 

 

 

 

 


